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ДИНАМИКА ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ 
О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОЛИЦИИ 
(ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ОПРОСА 
В АВГУСТЕ 2025 ГОДА)

МОНИТОРИНГ ПЕРЕМЕН

В нижеследующем материале представлены результаты мониторинга общественного 
мнения, характеризующие динамику отношения населения Вологодской области к дея-
тельности правоохранительных органов в 2025 году, а также за последние 10 лет (в период 
с 2015 по 2025 год).

Данные за 2025 год отражают результаты опроса, проведенного с 17 июля по 9 августа.

Мониторинг общественного мнения ВолНЦ РАН проводится с 1996 года с периодичностью 
один раз в два месяца. Опрашивается 1500 респондентов старше 18 лет в городах Вологде 
и Череповце, в Бабаевском, Великоустюгском, Вожегодском, Грязовецком, Тарногском, 
Кирилловском, Никольском муниципальных округах и Шекснинском муниципальном районе. 
Репрезентативность выборки обеспечивается соблюдением следующих условий: пропорций 
между городским и сельским населением; пропорций между жителями населенных пунктов раз-
личных типов (сельские населенные пункты, малые и средние города); половозрастной структу-
ры взрослого населения области. Метод опроса – анкетирование по месту жительства респон-
дентов. Ошибка выборки не превышает 3%.

Как показывают результаты мониторинга, за период с 2015 по 2025 год доля жите-
лей Вологодской области, чувствующих себя в безопасности дома, а также на улице в 
дневное время, увеличилась на 6 п.  п., в большей степени положительные изменения 
наблюдаются относительно ощущения безопасности на улице в вечернее время суток – 
на 11 п. п. (рис. 1). 

В динамике последних лет изменения в оценках общественного мнения малозаметны, 
однако в 2025 году отмечается незначительное снижение удельного веса людей, комфортно и 
безопасно ощущающих себя на улице вечером (на 4 п. п., с 62 до 58%).
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В 2025 году незначительно уменьшилась 
доля жителей области, «полностью уверен-
ных» в защищенности своей жизни и здоро-
вья (на 4 п. п., с 25 до 21%; табл. 1). Тем не 
менее подавляющее большинство граждан 
(70–75%) в целом не испытывают неуверен-
ности по поводу безопасности своей жизни, 
здоровья, здоровья близких, а также свое-
го имущества. Для сравнения, 10 лет назад 
(в 2015 году) удельный вес людей, разделяю-
щих это мнение, составлял 50–55%.

В динамике оценок общественного мне-
ния о работе правоохранительных органов 
отмечаются незначительные негативные из-
менения: доля людей, удовлетворенных дея-
тельностью полиции, за 2024–2025 гг. умень-
шилась на 4 п. п. (с 54 до 50%). 

Однако эти изменения носят слабовыражен-
ный характер и пока не стали тенденцией. В це-
лом за 10 лет уровень одобрения работы право-
охранительных органов возрос с 42 до 50%, доля 
отрицательных оценок снизилась с 19 до 15%.
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Рис. 1. Распределение ответов на вопрос «Чувствуете ли Вы себя в безопасности 
в настоящее время?» (вариант ответа «да и скорее да»), % от числа опрошенных

Вопрос задается с 1994 года, данные представлены с 2010 года.
Здесь и далее в таблицах зеленым цветом отмечаются позитивные изменения, красным цветом – негативные, 
синим – отсутствие изменений. В связи с тем что изменения +/- 3 п. п. попадают в пределы ошибки выборки, 

они считаются незначительными и отмечаются синим цветом.

Таблица 1. Ощущаете ли Вы сегодня уверенность в защищенности… ?, % от числа опрошенных

Вариант
ответа

Вашей жизни и здоровья Жизни и здоровья 
Ваших близких Вашего имущества

2015 2024 2025
Изменение 

(+/-), 2025 к… 2015 2024 2025
Изменение 

(+/-), 2025 к… 2015 2024 2025
Изменение

(+/-), 2025 к…
2015 2024 2015 2024 2015 2024

Полностью уверен 13,4 25,2 21,2 +8 -4 10,0 22,2 19,6 +10 -2 9,7 22,4 18,6 +9 -3
Более или менее уверен 43,7 50,7 53,4 +9 +2 44,8 51,0 52,1 +7 +1 43,1 49,8 51,7 +9 +2
Полностью не уверен 35,7 17,4 16,9 -19 0 37,3 19,5 20,0 -17 0 37,6 18,5 19,1 -19 0
Полностью, более 
или менее уверен 57,1 75,9 74,6 +18 -1 54,8 73,2 71,7 +17 -1 52,8 72,2 70,3 +17 -2
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Рис. 2. Распределение ответов на вопрос «Насколько Вы удовлетворены 
деятельностью полиции?», % от числа опрошенных

Вопрос задается с 2010 года.

Таблица 2. Уровень институционального доверия*, % от числа опрошенных

Институт**
Год Изменение (+/-), 2025 к…

2000 2005 2010 2015 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2015 2024 
Президенту РФ 57,1 57,7 56,8 60,6 51,6 49,1 55,7 56,2 59,3 60,3 -1 +1
Прокуратуре 30,9 34,3 36,1 40,9 43,1 44,6 46,7 47,0 49,5 52,2 +11 +2
Правительству РФ 42,7 38,0 52,4 49,5 41,0 40,1 45,6 47,5 51,9 51,9 +2 0
ФСБ 34,2 35,6 36,0 39,6 42,7 43,9 44,4 45,1 47,2 51,7 +12 +5
Церкви 42,3 46,5 47,0 43,7 45,5 46,6 46,7 45,5 48,1 50,8 +7 +3
Полиции 27,2 27,1 32,7 40,2 41,6 43,9 44,1 45,7 49,6 50,3 +10 0
Суду 31,6 36,9 37,4 40,5 38,1 42,1 44,5 43,9 46,3 49,8 +9 +4
Армии 37,0 25,9 34,5 42,0 38,5 43,0 42,5 43,7 46,8 46,7 +5 0
Совету Федерации 28,3 30,4 38,1 40,2 31,9 30,3 34,9 38,7 43,3 45,8 +6 +3
Органам местного самоуправления н.д. н.д. 35,6 34,6 30,3 32,3 36,7 40,5 42,9 45,7 +11 +3
Руководству области 31,3 32,8 41,0 36,9 34,2 35,6 38,5 41,5 44,0 44,3 +7 0
Научным организациям н.д. н.д. н.д. н.д. 30,3 36,1 35,7 38,8 41,2 42,3 н.д. +1
Общественной палате РФ н.д. н.д. 27,3 32,5 27,8 28,3 32,4 34,8 39,2 41,8 +9 +3
Государственной Думе 23,0 27,1 33,5 34,0 27,7 29,0 32,7 34,6 38,7 41,2 +7 +2
Общественной палате области н.д. н.д. 24,8 29,5 25,9 27,6 30,9 33,2 37,6 39,5 +10 +2
Профсоюзам 28,4 27,9 29,9 26,5 28,4 31,8 30,6 33,3 36,8 38,5 +12 +2
СМИ 33,4 30,4 29,2 26,6 26,9 29,5 31,6 33,7 36,9 37,1 +10 0
Общественным организациям н.д. н.д. 26,7 23,9 24,7 28,5 29,4 32,5 36,3 36,6 +13 +1
Директорам, 
руководителям предприятий 19,6 23,6 22,8 20,2 21,2 24,4 24,7 28,5 31,9 34,0 +14 +2

Политическим партиям, движениям 10,7 16,0 22,8 17,0 18,7 20,0 21,7 26,9 30,1 31,7 +15 +2
Банковским, 
предпринимательским кругам 12,4 20,6 21,5 16,5 18,9 22,8 23,9 26,8 29,7 30,5 +14 +1

* Ранжировано по данным на 2025 год.
** Варианты ответов «Общественная палата РФ» и «Общественная палата области» включены в структуру опроса с 2010 года. Варианты 
ответов «Органы местного самоуправления» и «Общественные организации» – с 2006 года, «Научные организации» – с 2018 года. 
Источник: мониторинг общественного мнения ФГБУН ВолНЦ РАН. 
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О достаточно высокой степени удов-
летворенности работой правоохранитель-
ных органов свидетельствует и стабильный 
уровень доверия граждан полиции. В 2024–
2025 гг. он составил 50%, что является одним 
из самых высоких показателей среди всех 
государственных и общественных институ-
тов. Для сравнения, в 2000 году полиции до-
веряли 27% опрошенных, в 2015 году – 40% 
(табл. 2).

Как и в прошлом году, 43% жителей 
Вологодской области считают, что полиция 

в настоящее время способна справиться с 
преступностью. Противоположную точку 
зрения разделяют 26% граждан (рис. 3).

Оценка людьми возможных вариантов 
своих действий в случае угрозы жизни и 
здоровью за прошедший год также не из-
менилась. Большинство жителей области в 
подобных случаях предпочитают обращать-
ся за помощью к органам внутренних дел 
(58–60%); 13% обратились бы в другие госу-
дарственные органы; остальные варианты 
ответов (включая самостоятельное обеспе-
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Рис. 3. Распределение ответов на вопрос «Считаете ли Вы, что полиция в настоящее время 
способна справиться с преступностью?», % от числа опрошенных

Вопрос задается с 1994 года, данные представлены с 2010 года.

Таблица 3. Распределение ответов на вопрос «Если Вашей жизни, здоровью или благополучию 
будет угрожать опасность, станете ли Вы что-либо предпринимать?»*, % от числа опрошенных

Вариант ответа
Год Изменение 

(+/-), 2025 к…
2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2015 2024 

Обращусь за помощью в ОВД 52,9 61,9 62,5 64,2 56,9 54,1 56,3 58,3 56,8 57,2 60,1 58,0 -4 -2
Обращусь за помощью в другие 
государственные органы 11,8 12,4 9,8 13,3 12,1 15,5 12,3 14,3 13,5 14,2 13,2 13,4 +1 0

Сам обеспечу свою безопасность 15,2 11,3 12,1 11,5 14,4 11,9 12,1 12,9 11,3 8,3 8,3 9,9 -1 +2
Буду использовать иные меры 10,9 8,6 10,3 8,3 9,1 12,5 10,1 7,7 9,5 7,9 6,1 9,1 0 +3
Обращусь за помощью 
в частные охранные структуры 7,3 4,6 4,5 6,9 8,5 6,0 6,2 6,3 5,5 6,3 4,7 6,7 +2 +2

Поменяю место жительства 3,3 2,3 2,6 3,3 5,1 4,3 3,6 3,5 4,1 4,5 3,3 3,8 +2 +1
Ничего предпринимать не буду 8,2 10,4 7,9 8,9 9,6 11,9 13,6 11,3 12,5 11,1 11,4 12,9 +3 +2
* Вопрос задается с 2000 года, данные представлены с 2014 года.
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чение своей безопасности) не набирают 10% 
голосов граждан.

Степень готовности граждан оказать по-
мощь органам внутренних дел в случае не-
обходимости за последний год не претерпе-
ла существенных изменений: в целом ее вы-
ражают 53% жителей области (рис. 4).

В то же время с 2022 года наблюдается 
постепенная тенденция снижения доли лю-
дей, которые готовы помочь ОВД без всяких 
условий (за этот период их удельный вес 
снизился на 5 п. п., с 22 до 17%).

За последние 10 лет (с 2015 по 2025 год) 
доля людей, готовых оказать содействие ор-
ганам внутренних дел, также незначительно 
уменьшилась (на 5 п. п., с 58 до 53%).

Ключевым фактором укрепления право-
порядка, по мнению жителей области, по-
прежнему остается «повышение качества 
отбора и профессиональной подготовки со-
трудников ОВД» (57%; табл. 4).

При этом за последние 10 лет ощути-
мо увеличилась значимость многих других 
факторов: 

– «усиление ответственности за правона-
рушения» (на 10 п. п., с 43 до 53%); 

– «улучшение технической оснащенно-
сти ОВД» (на 17 п. п., с 23 до 40%);

– «увеличение заработной платы сотруд-
ников полиции» (на 17 п. п., с 8 до 25%);

– «предоставление больших прав поли-
ции» (на 10 п. п., с 4 до 14%).

Таким образом, за прошедший год в ди-
намике оценок деятельности органов пра-
вопорядка произошли незначительные не-
гативные изменения (в частности, умень-
шилась доля людей, удовлетворенных рабо-
той полиции; снизился удельный вес людей, 
ощущающих себя в безопасности на улице 
вечером). Тем не менее эти изменения но-
сят слабовыраженный характер, поэтому в 
целом можно констатировать стабильный и 
высокий уровень удовлетворенности рабо-
той правоохранительных органов (причем 
по многим показателям значительно более 
высокий, чем в 2015 году).

Более настораживающую тенденцию 
представляет собой постепенное снижение 
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Рис. 4. Распределение ответов на вопрос «Готовы ли Вы в случае необходимости 
оказать помощь органам внутренних дел?», % от числа опрошенных

Вопрос задается с 2000 года, данные представлены с 2010 года.
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доли граждан, готовых оказать помощь по-
лиции в случае необходимости. Она требует 
дальнейшего мониторинга и, по-видимому, 
усиления качества информационно-просве-
тительской деятельности, направленной на 
повышение имиджа органов правопорядка 
среди населения.
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ФГБУН ВолНЦ РАН
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научный сотрудник ФГБУН ВолНЦ РАН

Таблица 4. Распределение ответов на вопрос «Какие из нижеперечисленных факторов, 
на Ваш взгляд, могут способствовать укреплению правопорядка?»*, % от числа опрошенных

Вариант ответа
Год Изменение 

(+/-), 2025 к…
2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2015 2024 

Повышение качества отбора 
и профессиональной 
подготовки сотрудников ОВД

57,7 58,2 53,9 54,3 51,0 58,5 60,1 58,4 58,7 57,5 57,0 -1 -1

Усиление ответственности 
за правонарушения 43,2 45,2 52,5 46,0 41,3 47,2 46,9 47,1 47,1 49,7 53,1 +10 +3

Улучшение технической 
оснащенности ОВД 23,0 33,9 33,5 38,2 34,5 35,5 39,3 37,0 39,4 38,0 39,5 +17 +2

Привлечение общественности 
к борьбе с преступностью 
и охране общественного порядка

23,1 32,3 26,5 30,4 26,1 26,4 27,9 28,5 25,5 25,7 24,7 +2 -1

Увеличение заработной платы 
сотрудников полиции 7,9 11,5 13,0 16,5 18,3 13,5 18,0 17,8 20,1 23,0 24,6 +17 +2

Расширение штатов ОВД 7,7 12,2 14,3 17,4 9,7 14,7 13,5 12,7 14,2 13,7 15,7 +8 +2
Предоставление больших 
прав полиции 3,9 7,4 8,7 12,1 11,9 10,5 12,4 11,3 10,5 11,1 13,7 +10 +3

* Вопрос задается с 2000 года, данные представлены с 2015 года.
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